

# 与女儿见面后，他多年的担心烟消云散

## 省第五监狱化解囚子心结有办法



本报记者 孙佳丽  
通讯员 余晓

“感谢监狱对我儿子的帮助，谢谢你们！”在省第五监狱“监狱长接待日”活动现场，服刑人员叶某的母亲拉着监狱领导的手表示感谢。

2009年，叶某背负死缓重刑来到省第五监狱服刑改造，对他失望透顶的母亲不愿见他。在监狱民警的耐心帮助下，不仅叶某改过自新，他的母亲也重拾对儿子的信心，母子关系大大改善。

这是省第五监狱近年来坚持发展大墙“枫桥经验”、化解服刑人员改造矛盾诉求的一个例子。通过开展“矛盾诉求大接访”、“大爱无疆”走访服刑人员家庭等活动，监狱及时了解服刑人员所思所想，充分借助社会帮教、亲情帮教，有的放矢地疏导服刑人员的不良情绪，促进他们积极改造。

今年，监狱又一次准备组织亲情帮教活动，李志明犹豫再三后报了名。分监区领导了解情况后，批准了他的申请。得知可以和女儿见面，李志明既兴奋又忐忑。亲情帮教活动上，看到女儿的那

### 社会帮教，感化心灵的“催化剂”

对服刑人员翁贵荣（化名）来说，“矛盾诉求大接访”可是了了自己烦心事的一个好活动。在最近的一次活动上，监狱民警了解到他十分挂念女儿的读书问题，综合他平时的改造表现，决定赶去翁贵荣的松阳老家进行家访。

到达松阳县后，监狱民警与司法部门工作人员来到翁贵荣女儿就读的学校，给孩子送去了监狱民警捐赠的学习生活用品，勉励她好好学习。同时，民警积极联系当地政府，帮助翁贵荣申请低保补助。

看着民警带回来的视频与照片，翁贵荣内心暖意浓浓。他在修心周记中写到：

“政府、监狱是真心帮我们的，我们自己要争气，努力向上向善，好好改造，做对社会有用的人，争取早日新生。”

每年，省第五监狱都要开展“矛盾诉求大接访”等活动，对服刑人员的矛盾诉求按医疗疾病、法律援助、刑事奖励、警囚矛盾、囚因矛盾、家庭困难等方面进行分类排查。筛选后，能在分监区范围内解决的，由分监区领导和包教民警在最短时间内帮助解决；分监区一时无法解决的，将有关情况及时呈报监区和监狱，或联系社会有关部门共同想办法解决，以帮助服刑人员更好地改造。

### 亲情帮教，积极改造的“辅助力”

“爸，没见到你之前，我有好多话想跟你说，可现在脑子里一片空白。”面对牵挂多时的女儿，服刑人员李志明（化名）再也控制不住自己，抱着女儿哭了起来。发生在“爱心手拉手、成长心连心”关爱留守儿童亲情帮教活动现场的这一幕，让不少服刑人员颇受触动。

2014年，李志明与妻子因贩毒双双入狱，他来到省第五监狱服刑改造。出事时，女儿刚上小学二年级，为了不影响孩子的成长，李志明让父母瞒下了自己坐牢的事。转眼女儿读六年级了，李志明觉得应该让她知道自己的事了，可让父母说了后，他又不知道该如何面对女儿了。

今年，监狱又一次准备组织亲情帮教活动，李志明犹豫再三后报了名。分监区领导了解情况后，批准了他的申请。得知可以和女儿见面，李志明既兴奋又忐忑。亲情帮教活动上，看到女儿的那

一刻，李志明多年的担心解决了，女儿没有嫌弃他。活动结束后，李志明说：“我现在唯一的想法就是积极改造，争取早日新生，与亲人团聚，伴女儿成长，以弥补心中的愧疚。”

长时间的服刑改造，服刑人员容易出现过度的“自我关注”，不利于改造。省第五监狱深化服刑人员与亲人的亲情互动，加强与家人的沟通交流，让亲情融化服刑人员心头的坚冰，使家属成为监狱教育管理的有效助力。

同时，监狱还主动出击开展爱心帮教。自2013年以来，监狱“大爱无疆”栏目组工作人员，先后赴余姚、江山、松阳、青田等地，行程数千公里，走访服刑人员家庭12家、录制视频24个，为服刑人员和亲人架设“心桥”，带回亲人的殷殷期盼，解开服刑人员的心结，从而促进服刑人员安心改造。

# 远赴贵州山区，帮他寻找失去的亲情

## 省第四监狱努力清扫亲情帮教的死角

通讯员 吴佳振 本报记者 王春苗

本报讯 “没想到监狱不远千里到我家中帮我联系家人，真的很感动！”看着民警带回来的家人照片和视频，省第四监狱服刑人员张某动情地说。

张某入监以来一直未与家人取得联系，因亲情长期缺失，改造状态一般。经过长时间的谈话了解，民警得知了张某心中的症结——家人不要他了。“把亲情的渴望送回家，把亲情的温暖带回来。”民警说，通过前期的准备、报备和沟通，7月末他们踏上了助梦回家的路途。张某的家在贵州山区，民警先坐了9个多小时的车，从杭州到达贵州安顺西，再花3个多小时从安顺西坐车到贞丰县，接着乘坐大巴辗转多次到

达长田镇，最后爬了很长一段山路到达张某的家。

表明身份及来意后，民警向张某家人详细介绍了监狱情况，并播放了张某的视频。张某的父亲流泪了：“不是没想过联系他，而是不知道该怎么联系，我们真的很想他。”他说，家里条件不好，他不可能赶去浙江看儿子，“感谢你们，这么大老远地过来帮我们。我们一定好好配合监狱工作，希望儿子能好好改造，早点回家”。随后，民警为张某家人拍了全家福，还录制了亲情视频。

回监后，民警立即对张某进行谈话教育。看着家人的面容，听着亲人的声音，张某说：“监狱的这份心意，我不知该如何回报。我一定努力改

造，不辜负民警和家人的期盼。”后来，张某还特地写了一封感谢信，再次表明自己的改造决心。近日，张某收到了一封阔别已久的家信。

亲情的关怀和感召是监狱深化教育工作、提升改造质量的重要组成部分。近年来，省第四监狱持续深入开展亲情帮教活动，但仍有部分服刑人员因种种原因无法与家人取得联系，成了亲情帮教的死角。“我们要把那些失联的亲情寻回，给服刑人员和家属带来温暖与期盼。”为推动亲情帮教活动的不断深入，监狱确定了服刑人员帮扶对象，并派民警深入服刑人员家中开展亲情通联工作，从而帮助服刑人员卸下改造负担，积极改造。



浙江省监狱管理局  
浙江法制报社  
联办

### 梦桂

省南湖监狱医院住院分监区 周祝

扶手窗前，遥望夜空，  
一棵迎风摇曳的桂花树，  
从远方飘来淡淡的幽香。  
折一枝放在枕边，  
于是花的芳香，  
犹如载我归去的游船，  
带我回到那片熟悉的土地，  
来到种着桂花树的门前。  
“爸，妈，儿子回来了……”  
此景似幻，此情亦真。  
等我醒来，  
在梦开始的地方，  
留下一片思念的痕迹。



### 忆童年

省南湖监狱五监区二分监区 刘勇

一段记忆就在此苏醒  
在那梧桐树下过家家  
我当爹爹你扮娘  
捡些瓦片、碎罐子当饭碗  
手里拽把青草来当菜  
树枝扎好成篱笆  
稻草铺就便成了床  
再拿一块手帕叠成娃  
脸上洋溢着欢笑  
脚丫踩出童年的印  
日落西下了还不肯回家  
阿爹阿娘的呼唤映满了晚霞……

